青年强,则国家强。党的十八大以来,习近平总书记站在党和国家事业发展薪火相传、后继有人的战略高度,关心青年成长进步,多次号召和激励广大青年接过历史的接力棒,矢志艰苦奋斗、坚持不懈奋 斗、一代代接续奋斗,书写无愧于时代的青春之歌和精彩人生。

10月28日上午,习近平总书记在林州市红旗渠纪念馆参观时再次对广大青少年提出要求:要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也

连日来,习近平总书记的重要讲话在我市广大青年中引起广泛热议。他们纷纷表示,要在实际行动中淬炼硬脊梁、铁肩膀、真本事,把殷殷嘱托化作青春奋斗力量,以青春之力托举中国式现代化,推动中 华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

# 社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的

大学生陈静:

### 踔厉奋发书写亮丽答卷

□本报记者 韩镔肇 文/图

10月31日夜,安阳师范学院逸夫 楼一楼自习室内灯火通明。书页翻动 的声音、笔尖摩擦纸面的声音、轻轻 的读书声奏响了莘莘学子的奋进交响

"习近平总书记来安阳考察时说, 社会主义是拼出来、干出来、拿命换 来的。这句话给了我很深的触动。作 为一名新时代大学生, 更应该向老一 辈学习,不认命、不服输,敢拼、敢 干,以奋进的姿态书写青春的华彩乐 章。"正在紧张复习备考研究生的陈静 坚定地说。

陈静是安阳师范学院物理与电气 工程学院2019级学生。2018年,因家 境困难,正读大二的陈静萌生了辍学学 习中医的想法。虽然老师苦苦相劝,但 她依然决定辍学,跟随一位老中医边学 习边从医,以减轻家庭负担。

一年后,陈静用自己的双手挣足了 学费后向学校提出复学申请。当再次 踏入校园的那一刻,她暗暗发誓,一定 要努力拼搏,学出个样来!

在之后3年的学习中,陈静每天都 是宿舍里起床最早、入寝最晚的那个 人。3年间,她的各门科目均为优秀, 并连续两年荣获国家励志奖学金,被评 为全省优秀学生干部、省三好学生标兵 等。去年10月,她又被团中央和全国 学联评为2021年度"中国大学生自强

陈静清醒地意识到, 当今社会, 学习成绩并不是优秀的唯一指标,将来 走入社会还需要提升实践能力。复学 后,除了学好理论知识,她还积极加入 学院重点实验室进行科研,参与各类学 科竞赛。她参加大学生创新创业训练计 划大赛,她主导的"一盔一带——基于 视觉 SLAM 的无人机自主飞行监测"



陈静在自习室复习备考研究生

项目获批成为国家级项目。

科研之路很苦,但陈静却甘之如 饴。在第十五届"挑战杯"河南省大学 生课外学术科技作品竞赛中,她负责智 能家居系统的温湿度感应模块,采用 DHT11传感器,成功实现了模块要求, 最终项目进入省级大赛并荣获三等 奖。在第十二届"蓝桥杯"全国软件和 信息技术专业人才大赛中,她荣获河南 赛区单片机设计与开发大学组三等 奖。在全国"互联网+"大赛和全国大 学生电子设计大赛中,她荣获二等奖。

"在这样的好时代,作为寒门学子, 能和大家共享这么好的优质教学资源, 我有什么理由不拼搏,有什么理由放 弃!"陈静动情地说,"是党和政府让我 体会到了社会主义大家庭的温暖。"

2020年,陈静凭借优异的表现顺 利成为一名中共预备党员。她更加严 格要求自己,全面发展,服务同学,在实 践中练就过硬本领。成为学校团委副 书记后,她以身作则,积极组织学院各 团支部开展青年大学习、主题团日、社 会实践、志愿服务等活动,充分发挥共

青团的思想引领作用,做好学生工作。 此外,她还牵头举办考研经验交流、四 六级经验交流、科技竞赛交流等系列讲 座,在学生中掀起了比学赶超的热潮, 受到老师和学生的一致好评。

新冠肺炎疫情发生后,她负责线上 联络班级的每一名同学,时刻关注他们 的身体状况和学习进展。她主动关心 考研同学的思想动态和身心健康,尽自 己的绵薄之力帮助他们。

饮水当思源。作为一名贫困生, 她获得了学院和社会的多方帮助。为 了回报社会,她积极用所学的知识参 与社会治理和志愿公益活动。疫情防 控期间,她参加社区志愿服务,进行 无偿献血和义卖。每年寒暑假,她都 积极加入义务支教队伍,用自己的知 识帮助留守儿童。

"作为一名青年大学生、一名学生 党员, 我将时刻牢记习近平总书记对 青年的殷殷嘱托,勤学求真、锤炼意 志、练就本领、奋斗不止, 展现新时 代青年的责任与担当!"采访最后,陈 静坚定地说。

创业青年闫亚楠:

### 把殷殷嘱托化作奋斗力量

□本报记者 韩镔肇 文/图

10月31日,万达广场附近一家 名为"艺间"的陶艺银饰创意生活馆, "90后"女店主闫亚楠早早地开门营 业。"心要沉、手要稳,盯住不放,才能 将陶胚慢慢塑造成陶器。"闫亚楠耐 心地指导今天第一个慕名而来的客 户进行陶艺创作。

陶艺馆的展架上,一件件复古、 时尚或可爱的瓶瓶罐罐格外引人注 目,还有一个展架上放着一排贴有名 字纸条的工艺品。"这些都是客户亲 手制作的陶瓷作品。陶艺可以大胆 创意,每个人都可以体会自己动手制 作的乐趣。当初选择创业,就是想让 更多的青少年学习和弘扬中国陶艺 美学文化。"闫亚楠指着展架上的作

"创业之路艰辛。当听到习近平 总书记在红旗渠参观时讲到林县人 不服输、不认命,敢拼、敢干的俢渠精 神时,作为创业者,我感触很深。每 次回味,这些谆谆教诲无不给我们这 些年轻的创业者以极大鼓舞。"看着 琳琅满目的陶艺作品,闫亚楠想起自 己的创业经历,感慨地说。

闫亚楠告诉记者,5年前,她从 郑州大学雕塑系研究生毕业时就萌 生了创业念头。大学期间,她已小有 成就。她的雕塑作品《大自然走过的 痕迹》参加首届中国当代青年雕塑作 品展,雕塑作品《动物系列》被长春市 雕塑艺术馆永久收藏。她带领团队 创作的雕塑作品入选由中央美术学 院、中国工艺美术学会、中国艺术职 业教育学会联合举办的2014中国好 雕塑·为宅雕塑大展。凭借优异的成 绩,她毕业时就被郑州某大专院校相



闫亚楠(右)指导顾客进行陶艺创作

中,邀请其到该校任教。

"我不想年纪轻轻就过安逸的生 活,我想为了自己的梦想拼一把, 靠奋斗开启一份自己感兴趣的事 业。"闫亚楠说。2016年,她放弃 待遇优厚且安稳的工作,毅然来到

创业的路上并非一帆风顺,但闫 亚楠始终坚信奋斗是青春最亮丽的 底色。"开始,家人不理解,我也为钱 犯过愁。其间,受疫情影响,周边大 学都实行封闭化教学,学生出不来, 客人就少了,有时候连房租都交不 上,日常生活无法维系。"闫亚楠回忆 起当初的情景感慨道,"我从小就有 一股子不服输、不认命的劲头。为 了改变困境,我不断丰富陶艺体验 内容,并到周边学校宣传推广陶艺 知识。"在闫亚楠的努力下,不少人 开始走进她的工作室了解陶艺、体 验陶艺。

今年,趁着生意稍有起色,闫 亚楠把她的"艺间"陶艺银饰创意

生活馆搬到了热闹的万达商圈。"现 在,每天都有二三十人来这里体验 陶艺,从早上8点一直忙到天黑。" 看着络绎不绝的顾客, 闫亚楠高兴

闫亚楠告诉记者,现在来的顾客 大部分是一些年轻群体,他们大多是 出于休闲娱乐的心理来体验的,她 希望更多的青少年能够了解中国的 陶文化。"现在,大部分学校的延时 课和社团课虽然设有与陶艺相关的 捏塑课程,但与真正意义上的陶艺 仍有很大差距,大多数青少年对于 中国的陶瓷文化和艺术知之甚少。" 闫亚楠坦言。

"下一步,我将把习近平总书记 的殷殷嘱托化作奋进力量,发扬不认 命、不服输,敢拼、敢干的精神,脚踏 实地走自己的路,给青少年开设一些 陶艺文化方面的课程,让更多的人了 解、学习中国传统陶艺的制作技艺, 弘扬中国陶艺美学文化。"闫亚楠对 未来满怀期待。

驻村第一书记安宁:

### 全心全意当好群众的勤务员

□本报记者 王浩 文/图

"习近平总书记到安阳视察时指 出,社会主义是拼出来、干出来、拿命换 来的,给基层工作打了一剂'强心针'。 我们要立足岗位职责,将红旗渠精神发 扬光大,让群众生活再上一个台阶!"10 月31日,市委统战部驻安阳县白璧镇 西邵科村党支部第一书记安宁的话掷 地有声。

#### 走村串户 为群众"冲锋陷阵"

去年3月, 市委统战部对外友协 专职秘书长安宁按照组织安排到白璧 镇西邵科村任党支部第一书记。驻村 第一天,安宁就对群众承诺:"从今天 起,我就是咱村的人了,活儿干得行 不行,大家来监督。我们齐心协力让 西邵科村变得更好!"驻村后,安宁每 天走村串户,到田间地头、村里的超 市、村小学门口等人员聚集的地方与 群众唠家常。慢慢地,他的真诚与真 心打动了村里的群众, 群众开始主动 跟他亲近。感受到群众对他的认可, 安宁终于舒了一口气: "群众信任我, 我不能辜负大家的信任!"

在市委统战部的协调下,安宁积 极联系安阳台资企业旺旺食品有限公 司开展献爱心活动,向村里的留守儿 童和困难家庭捐赠食品、物资; 联系 市教育部门,开展"送课下乡"活 动,为村里的小学师生送上名师优质 课;从中国人民对外友好协会下属的 友好和平发展基金会争取到60万元资 金,将其中的10万元用于在暴雨灾害 中受损的村委会、村小学房顶的维修。

为让村民住得舒心, 安宁和村 "两委"积极开展人居环境治理专项工 作。如今的西邵科村,新修了长2000



安宁(左)和村民在一起

米的柏油路,栽种了600余株绿植, 尘土飞扬、坑洼泥泞不见了, 取而代 之的是平整的路面、整齐的屋舍,村 民生活更加舒畅。

人都是以心对心、以情换情的。 安宁为群众"冲锋陷阵", 群众也把他 当成了自家人。该村党支部书记笑着 说:"安书记在巩固脱贫攻坚工作的时 候任劳任怨,问寒问暖,他是村里党 员学习的榜样。"

#### 不怕吃苦 只为群众满意

"乡亲们的事儿,容不得一丝一毫 怠慢, 驻村工作的开展就是要发挥不 怕吃苦、不怕难的精神, 只有这样, 才能让群众满意。"安宁说,"身为村 党支部第一书记, 我会继续当好党的 政策的'宣传员'、村情民意的'信息 员'、农民群众的'服务员'、乡村治 理的'指导员'。'

为巩固脱贫攻坚成果,安宁定期 走访村里的监测户,为他们送去政策 关怀,帮助他们解决实际生活中遇到 的困难。

今年42岁的路丽芳因患小儿麻痹 症导致肢体二级残疾, 丈夫常年在外 务工,孩子在外上学,平时只有她一 人在家, 生活有诸多不便。了解到这 一情况后,安宁积极联系民政部门, 为路丽芳的孩子争取了上学补贴,帮 助其减轻生活负担,还和村里的党员 一起为其修缮房屋。"安书记帮了我们 家的大忙,感谢党的好政策,感谢政 府给我们送来了温暖!"每当说起如今 的生活,路丽芳总是激动得抹泪。

举办"乡村振兴大讲堂",深入 学习创建"五星"支部,开展"三下 乡"等帮扶活动,送物资、送医疗、 送教育、送技术,协助村"两委"大 力发展集体经济……如今,在西邵科 村,一个个承载着党和政府温暖的好 政策落地开花,安宁收获了更多的欣 慰与期待。"习近平总书记说,社会 主义是拼出来、干出来、拿命换来 的。只有我们不怕难、肯吃苦,老百 姓才能过上更好的生活,乡村振兴的 春风才能吹进每一座村庄。"安宁笑 刑侦民警孙鹏:

## 满腔热血不负"警色青春"

□本报记者 王浩

"身为一名基层公安民警,我们 对'社会主义是拼出来、干出来、 拿命换来的'这句话有深刻理解。 我们会扎根基层刑侦岗位, 履职尽 责, 秉持为民初心, 坚守心中正 义,以铁肩为人民群众筑起平安防 线,用实在业绩诠释新时代公安民 警的忠诚担当。"11月1日,市公安 局高新分局刑侦大队副大队长孙鹏

#### 扫黑除恶 不惧艰险

今年33岁的孙鹏从警已有10个 年头了。从一名特警到如今的刑警, 他从不惧怕黑暗险恶, 始终冲锋在打 击犯罪的最前沿,以最专注的态度投 入与犯罪分子的较量当中, 用无悔青 春攀登高峰。从警10年来,孙鹏因 成绩突出,多次获得优秀公务员、个 人嘉奖、三等功等荣誉,被评为安阳 市扫黑除恶先进个人。

从警10年,孙鹏一直坚守在打 击违法犯罪的第一线,用实际行动 将人民警察的职责扛在肩上、放在 心里。"2020年4月底,我们侦办了 一起黑社会性质组织犯罪。当时, 我和同事长期异地蹲守, 先后赴5 省走访90余名受害人调查取证。" 孙鹏回忆说,"我每天吃饭、睡觉前 都会回想一下案件的进展情况,看 看有没有遗漏的地方。在办案的 180多天时间里,我和同事除了吃 饭、睡觉,就是梳理线索。经过大 家的辛勤付出,至2020年年底,该 案件顺利移送检察机关。"

孙鹏和同事一起摧毁了不少恶 势力团伙。在内黄县,曾有一帮涉恶 团伙,他们非法占用耕地,攫取暴利, 给当地百姓的生命财产安全造成极 大危害。"当时,我们驻扎在内黄县, 每天明察暗访,搜集线索。"孙鹏说,



孙鹏戴着住院手环坚守在岗位(资料图)

"经过长时间侦查,终于查清了该团 伙的犯罪事实,最后组织收网行动, 成功抓获了以姜某为首的犯罪嫌疑

### 不忘初心的"拼命三郎"

刑侦工作是公安系统公认的风 险最大、任务最重、工作最苦的警种, 但孙鹏却从不言苦,越干越起劲。在 领导和同事的眼中,他就是工作起来

不要命的"拼命三郎"。 今年8月13日,孙鹏在成功抓捕 一名犯罪嫌疑人并对其进行突击审 讯后,又连续对4名取保候审嫌疑人 进行调查取证,20时又参加了全市 公安机关第二次夏夜治安巡查宣防 集中统一行动。21时,正在清查中 的孙鹏突感心脏刺痛,头晕目眩,被 同事紧急送到市人民医院急诊科就 诊。医生告诉孙鹏,必须住院做进一 步的检查治疗。经诊断,孙鹏被确诊 为肋间神经痛,主要是由于长期劳 累、压力过大造成的,需要住院治疗

一段时间。 一心扑在工作上的孙鹏哪里听 得进医生的话。在医院待了两天后,

孙鹏偷偷跑回单位,一头扎进案卷中 寻找线索。

为了查实办结一条重要涉黑线 索,8月18日,孙鹏不顾领导劝 阻, 手腕上还戴着住院手环, 人却 已奔赴开封兰考取证的路上。临走 前,领导命令他"不能拿命去拼, 要先照顾好自己的身体"。他回答: "没事儿,我还年轻,知道自己的身 体,这个线索我跟了这么久,没有 人比我更了解情况,还是我去最合 适。"在兰考警方的协作下,孙鹏终 于圆满完成工作。8月19日晚,领 导说啥也不让孙鹏再工作了,命令 他回去住院, 孙鹏这才安心回到医

院继续治疗。 从警多年来,孙鹏数次与危险擦 肩而过,不断压缩陪伴家人的时间, 支撑他一路前行的是人警时"做一名 优秀警察"的初心。作为一名刑侦业 务骨干,孙鹏把自己的青春和汗水挥 洒在打击犯罪、服务群众的漫漫长路 上,认真办好每一起案件,做好每一 项工作。

"作为人民警察,我们的职责就 是不惜代价拔掉所有插入人民眼中 的犯罪之刺!"孙鹏斩钉截铁地说。